36 D JZS: €307 R SHO

per quefto fegue , che eflendo ugualile parti de’ Paralleli fopra alla terra alle parti di foe-
tolaterra, & il giorno cagionidofidal Sole,& dal moto dell’Equinottiale, fegue dico che i
giornifieno fempre uguali alle notti. Ma doue vno de Poli ¢ alzato » PCrizonte fe bene ta-
glia’Equinotriale in parti uguali non percio fegue , che debba ancora tagliare in parti u-
puali i ?uoi paralleli: main difuguali li ragliafempre. Percioche ditutci i Paralleli che
declinano dall’Equinottiale uerfo il Polo alzato fopra I'Orizonte, femprela parte maggio
rereftafopralaterra, & laminore fotro. & di quei , che declinano dallEquinottiale uerfo
il Polo, che cifta afcofto, fempre la parte maggiore refta foteo la terra, & la minore fopra.
Ladoue fegue da quefto , che uolgendofiil parallelo intorno alla terrain 24. hore , & la
metd in 12. che tito maggiore fara il giorno cagionato da quel arco del parallelo,che refta
fopralaterra, ch’é maggioredella meta del Parallelo , quanto queff’arco detto,é maggio-
re della metd dityteo it fuo parallelo ; & tanto minore , quanto L'arco che refta del paralle=
lo foprala terra, ¢ minore dellamera del fuo parallelo tutco. fegue adunque da quefto,che
a noi ch'abbiamo alzato il Polo Settentrionale , quando 11 Soie caminera per 1 fegni,che
fono Setrentrionali fempre ci fara il giorno maggiore della notte, & minore poi mentre
caminerd peri fegniauftrali. De’ giorni ; s’ha d’intendere dellarcificiali; percioche , ¢ di
due forti il giorno, 'vno & naturale , & Palero & actificiale . Il di nacurale »€ vno intero ri-
uolgimento del Soleintorno allaterra , 6 dall’orto all’orco , & dall? occalo all’occafo, 6 dal
mezogiorno al mezo giorno, 6 dalla meza notte alla meza nocte . Di artificiale , & por quel
tempo, che il Sole confuma dal fuo leuare fino al fuo tramontare ; il quale pué effere o cor-
to, 0 lungo , fecondo che pini la regione ¢&appreflo allEquinotciale, & da quello loncana
i giorni che s’han da comparare han daeffece i maggiori 1 quali il Sole li-fa1a Cancro .
E'ancora da f(apere , che non cosi come ua il Polo alzandofi, cosi per confeguente propor
tionalmente va crefcendo il giorno'. percioche mentre che noi ci difcoftiamo dalPEquinot
tiale per 16. gradi, il di ci crefce quali un’hora, ma difcoftandoci per altri 16. gradi, non va
hora ma pii ci crelcera , & difcoftandoci per altri 16. gradi, ci crefcera quafivo’hora & me
za. La doue fe nel primo difcoftaméto haueuamo 13. hore nel fecondo n’haueremo 14. &
vn quarto , & nel terzo ne haveremo 16. intiere , difcoftandoci poi parimente per altri 16.
gradi, il dici crefcera per hore cinque, & fara di 21. hora . & cosi ancora difcoftandoci per
aleri 16, gradisil dinonci crefcera pit per hore ma per mefi & di: la doue fari il maggior
giorno di mefi quattro , & quafimezo . & cosi andando poial polo, & facendo il polo per
Zenith,& PEquinottiale per Orizonte , fara il giorno di fei mefi. perla qual cofa fi uede
manifeftamente , che il crefcimento & mancamento de’ giorni , non ua cosi crefcendo , &
mancando, come ua proportionalmente alzandofi, 6 abbaflandofi il polo . nalce tutra que-
fa variatione dal tagliare, che fa ’Orizontei fopraderti parallelis perctoche'mentre che’l
polo ¢ alzato per gradi 65. fopra ’Orizonte,, il di & d’hore , ma alzato per67. gradi, non
¢ piu d’hore , madi giorni. & quelto auuiene , perchenel primo cafo, ’Orizonce tagliaua
i parallelifatti dal Sole , manel fecondo ne reflano alcuni fopra laterra , fenza effere taglia
ti dall’Orizonte , & ’Orizonte parimente taglia PEclictica in due punti, & fa , ch’vno arco
dell’Eclitrica refti fempre fopra la rerra , & altro tanto i quello focto , & mentre che’l Sole
caminerd per quell’arco dell’Eclittica , ch’é fempre fopralaterra , fempre fara giorno, &
mentre caminera poi per quello , che € fotto la terra fa fempre notte. Da qui ad unque ap~
pare manifeftamente , la grandiffima uariacione , che noi uvediamo ne’giorni, cosid’vna
ftefla regione , come comparando quellid’vna regione , i quelli d’vn’alcra. Intorno hora
alla quantita del maggior giorno, di ctafcun parallelo , fi pud cid uedere nella cauola de?
Paralleli, che fegue appreflo . )
Quanro 2’ nueri de Paralleli ¢ da fapere, che Tolomeo ¢ da fe fteflo differente, fe perd
£ ftato uno fteflo quelch’ha fcricto I’Almagefto & la Geografia ; percioche io ne dubbito
grandemente, & ho molte ragioni,che miftringono a credere,che non fia ftato uno fteflo,
madiuer(i, come mi riferbo di dimoftrarlo altroue . Tolomeo adunque geografo , ne met-
tenella fua geografia 2x. & fa, ch’vno fia diftante dallalero per vn quarto d’hora di varia-
tione,, cioc , il primio paralielo ha il fuo maggior giorno d’hore r2. & un quarto , percio-
chenon fa,che’l primo parallelo.fia: nel’Equinottiale , ma lontano daquello per quattro
gradi, & vo quarto . Ma Tolomeo aftrologo ne mette 39. & fa , che’l primo fia ’Equinot-
uale, 13 doue il fecondo haera il fuo maggior giorno , quanto quello del primo del ggo-
' : grafo;




